

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. december 29.

bb 1. időjárás frontok és az emberi szervezet

i tz/mm!um ie la

1969. december 29.

1969 időjárása gyakran nehezítette meg életünket a frontátvonulásokkal. ezeknek a jelenségeknek a lényegét és szervezetünkre gyakorolt hatását dr. Zách Alfréd kandidátus, a központi meteorológiai intézet igazgatóhelyettese a következőkben foglalta össze:

Időjárás front az az éles határvonal, amelynek mentén két különböző légtömeg ütközik össze. ha ezen a vonalon át az egyik oldalról melegebb levegő indul támadásba, mint amilyen a túlsó oldalon helyezkedett el - ez nálunk inkább ősszel és télen szokott bekövetkezni - akkor a „vendég”, kisebb fajsúlya miatt felsiklik a hidegebb légtömeg fölé. ezért ezt a frontot felsiklási frontnak is nevezik. a hideg front másik neve viszont betörési front, mert ilyenkor az érkező hidegebb levegő magasba emeli a melegebb „házigazdát”, és alája tör be. ennek a jelenségnek hazánkban inkább tavasszal, de főleg nyáron lehetünk tanúi.

a két front hatása az emberi szervezetre nem teljesen egyforma. az eddigi tapasztalatok szerint a felsiklási front szinte minden betegség lefolyására hatással van. általában még az egészséges ember idegrendszerét is befolyásolja. a tünetek már a front átvonulása előtt 1-2 órával mutatkoznak. ingerlékenyekké válunk, erősebben reagálunk a zajra és a fényre, gyengül a figyelmünk és a teljesítőképességünk, hamarabb fáradunk, álmatlanság és nyomott lelkiállapot vesz erőt rajtunk. szívünk működésünk meggyorsul, a vérnyomás emelkedik, a fehér vérsejtek megszáporodnak és az anyagcsere fokozódik.

/folyt.köv./

- 1 -

MT

bb 1. / időjárás frontok folyt./ um

ezzel szemben a betörési front csökkenti az ingerlékenységet, lassítja a reflexeket. Ilyenkor mély az álmunk, megritkul a pulzusunk és csökken a vérnyomásunk. könnyebben ájulnak el, akik erre hajlamosak, csökken a fehér vérszám és lassabban sültyednek a vörös vérszámok.

ezekkel a kérdésekkel egyébként - mint ismeretes - egy fiatal tudományos, az orvosmeteorológia foglalkozik. a meteorológusok, orvosok, biológusok és pszichológusok közös erőfeszítéssel igyekeznek az eddiginél pontosabban megismerni az időjárás frontok természetét és azokat a reakciókat, amelyekkel szervezetünk a frontok érkezését és átvonulását fogadja és kíséri. /mti/

bb 2. fiatal szovjet képzőművészek tárlata - peru ősi művészete, - bolognai várostörténeti kiállítás a januári programban

i fe/gg/um zs cz

1969. december 29.

az ujesztendő első hónapjában több érdekes külföldi kiállítás gazdagítja a főváros kulturális programját. január első hetében nyílik meg a fiatal szovjet képzőművészek tárlata az ernst muzeumban. félszáz alkotással mutatkoznak be budapesten a szovjet képzőművész nemzedék fiatal képviselői. érdekesnek ígérkezik a precolumbiai kiállítás, amelynek a kki dorottya utcai kiállító terme ad otthont. peru ősi művészete első alkalommal kerül a magyar főváros közönsége elé. a kiállítás gazdag anyagát - kerámiákat, textilákat, és fotókat - a bolognai peru külképviselet bocsátotta a kiállítás

szervezőinek rendelkezésére.

bologna várostörténeti kiállítás címmel a múcsarnok termeiben nyílik tárlat a január 16 - 26-ig megrendezésre kerülő bolognai napok alkalmából. fotók és makettek adnak képet az olasz város politikai, gazdasági, művészeti és tudományos életéről. a bolognai napok alkalmából budapestre látogat a teatro comunale operaegyüttes is, amely négy alkalommal lép fel az operaházban, rossini mővésével és puccini turandotjával. /mti/

- 2 -

bb 3. „öltöztetik,, a keszthelyi helikon szállót

vid/ká/um cz

1969- december 29.

különlegesen erős és mély alapokra épül a helikon szálló a balaton keszthelyi partján. a zala megyei építőipari vállalat az építményt már elkészítette és most hozzálátott a szálló „öltöztetéséhez,, : a falakat előregyártott műkö elemekkel borítják. az új szállóban 242 kétágyas szobát, éttermet, 600 adagos konyhát és drink bárt rendeznek be.

a 40 millió forintos beruházást igénylő helikon szállót a jövő évben adják át rendeltetésének. /mti/

bb 4. megjelent a deutscher kalender

i fe/gg/um zs cz

1969. december 29.

a hazánkban élő németajku dolgozók életéről, munkájáról, kulturális tevékenységéről ad átfogó képet a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének gondozásában megjelent deutscher kalender. a több mint 300 oldalas, gazdagon illusztrált, izléses kivitelű kalendárium kronológikus sorrendben rögzíti az elmúlt év eseményeit, és számos érdekes olvasmányt, novellát, verset is tartalmaz. /mti/

bb 5. megjelent a veszprémi várnegyedről

vid/ká/um cz

1969. december 29.

a bakonyi intéző bizottság megbízásából vajda ödön és dr. enyedi károly nyugdíjasok elkészítették a veszprémi várnegyed birtok kataszterét. 173 helyrajzi számot kutattak fel és azonosítottak továbbá összeintézték a régi utcaneveket. az alapos felmérés adatait a települési tanács elnökségénél hasznosítják.

a veszprémi vár rekonstrukciójára a váti kapott megbízást. terv készült a régi műemlékkomplexum hasznosítására. a részleteknél még nem döntöttek, de a veszprémi vár mindenképpen nagyobb szerepet kap a balaton és a bakony idegenforgalmában. /mti/

- 3 -

bb 5. hobby-szervezők, uch az autóbuszforgalomban

ltz/gk/um la

1969. december 29.

a jövőben olyan szervezik építenek hazánkban, legalábbis a legfontosabb autófutak mellett, amelyeket minden nagyobb erőfeszítés nélkül hobby-szervezőkkel lehet átalakítani, mielőtt ennek szükségé felmerül. amint ugyanis Ábrahám kálmán, az uvaterv főmérnöke elmondotta, előbb-utóbb nálunk is jelentkezni fog az igény, hogy a kocsitulajdonos csak a munkaruhát, a szerzőköt és a munkahelyet veszi kölcsön a szerviztől, de a munkát maga végzi el, az uvaterv mérnökei tehát már előre úgy tervezik meg az előnygyártott könnyű elemekből összerakható szervizeket, hogy azokban szinte egyik percnél a másikra meg lehessen teremteni az amatőr „butykölés” feltételeit.

egyébként a tervezőintézetnél kidolgozták az utak mellé telepítendő többi „kiszolgáló létesítmény”, tervezési elveit is. Ilyen például az, hogy a benzinkutakat és az autós öbönöket 30-50 kilométerenként kell építeni, az út menti csárdáknak, pressóknak olyan egyedi jellegűt kell kölcsönözni, mint amilyenek a tyúk eszpresszó, a mákus blisztró és a birka-ckárda közönséi sikereit. az eddigi jelzéseket írta, illetve hangsúlyon továbbított szöveges tájékoztatókat kell kiegészíteni, például az olyan autóbusz-megállóknál is, mint amilyenből most ezernél többet terveznek csupán pest megye uttal mellé. ezeknek elsődleges célja ugyan csupán a közönség védelme az időjárásviszonyosságaitól, de ezenkívül uch-kapcsolatot is akarnak létesíteni a várakozó helyiség, az autóbuszvezető és a forgalomirányító között.

az uvaterv megítélése szerint nem célszerű a különböző kiszolgáló létesítményeket kombinátszerűen egyesíteni, mert az a kocsik tartósságát okozná. ettől a szabálytól csak kivételesen, a rendkívül nagy forgalmat lebonyolító pontokon lehet eltérni. viszont szinte mindenféle létesítményt fel kell készíteni olyan gyakran keresett kisebb segédeszközök, alkatrészek stb. árusítására, amilyen például a desztillált víz, a gyertya, az ékszíj stb. énti

NA

bb 7. áruházban elbujva akart lopni - kétévi szabadságvesztés

i bc/gk/ny zs -cz

1969. december 29.

forró István, 20 éves segédmunkás, szegedi lakos egy este zárás előtt elbujt az egyik fővárosi áruház mellékhelyiségében, azzal a szándékkal, hogy az alkalmazottak eltávozása után a pénztárakból készpénzt lopjon, illetve, ha azt nem talál, egyéb értékeket eltulajdonítson. elképzelése azonban meghiúsult, mert a szokásos esti ellenőrzésnél leleplezték, s értesítették a rendőrséget. forró ezt megelőzően a szegedi szabad-strandon is lopott pénzt, illetve két táskarádiót. a pénzt elköltötte, a készülékeket pedig elzálogosította.

a központi kerületi bíróság a büntetett előéletű forró Istvánt kétévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb 8. újra életre kelt a cserépfalusi faragóművészet

vid/ká/ny -cz

1969. december 29.

a borsod megyei cserépfalu község lakói mintegy három évszázada ismertek fafaragásaikról. a bükki községben a családok hajdan kasza- és kapanyeleket készítettek és szállítottak az alföldre.

az egykori faragóművészek tudását most a mezőkövesd és vidéke általános szövetkezet hasznosítja. kis műhelyt hozott létre, ahol a bükki népviselet egykori formakincsének felhasználásával ajándék és dísz tárgyakat készítenek.

kézzel faragott díszdobozok mellett gyertyánfából faragott likőrös- és boroskészletek, kulacsok kerülnek ki az ügyes faragók köze alól. a tárgyakat a matyófalvi községekben és a szomszédos megyékben árusítják. /mti/

--

bb 10. Lángálló tűzoltó ruhák

vid/ká/ny -cz

1969. december 29.

200 celsius fokon is védelmet nyújtó, lángálló ruhaanyag gyártási kísérletei fejeződtek be a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában. polieszter szövetre tizenöt mikron vastagságu, fényvisszaverő alufoliát préseltek, a két réteg közé helyezett műanyagfólia segítségével. az új fajta ruhaanyag a laboratóriumi próbákon jól vizsgázott, s majd viselési próba dönti el gyakorlati alkalmazását. /mti/

NA

--

bb 5. hobby-szervezők, urb az autóbuszforgalomban

1 fz/gk/um 10 1a

1969. december 29.

a jövőben olyan szervezik foglalkoznak hazánkban, legalábbis a legfontosabb autópályák mellett, amelyeket minden nagyobb erőfeszítés nélkül „hobby-szervezők” lehet átalakítani, mielőtt ennek szükségé felmerül. amint ugyanis Ábrahám Kálmán, az úvaterv főmérnöke elmondotta, előbb-utóbb nálunk is jelentkezni fog az az igény, hogy a kocsit tulajdonos csak a munkaruhát, a szerzőket és a munkahelyet veszi kölcsön a szerviztől, de a munkát maga végzi el, az úvaterv mérnökei tehát már előre úgy tervezik meg az előregyártott könnyű elemekből összerakható szervizeket, hogy azokban szinte egyik percről a másikra meg lehessen teremteni az amatőr „bútykótés” feltételeit.

egyébként a tervezőintézetnél kidolgozták az utak mellé telepítendő többi „kiszolgáló létesítmény”, tervezési elveit is. Ilyen például az, hogy a benzinkutakat és az autós pihenőket 30-50 kilométerenként kell építeni, az út menti csárdáknak, pressóknak olyan egyedi jellegűt kell kölcsönözni, mint amilyenek a tyúk eszpresszó, a mókus blizsno és a birka-ckárda készíti sikereit. az eddigi jelzéseket írta, illetve hangszórón továbbított szöveges tájékoztatással kell kiegészíteni, például az olyan autóbusz-megállóknál is, mint amilyenből most ezernél többet terveznek csupán pest megye útjai mellé, ezeknek elsődleges célja ugyan csupán a közönség védelme az időjárásí viszonyosságaitól, de ezenkívül urb-kapcsolatot is akarnak létesíteni a várakozó helyiség, az autóbuszvezető és a forgalomirányító között.

az úvaterv megírása szerint nem célszerű a különböző kiszolgáló létesítményeket kombinátszerűen egyesíteni, mert az a kocsik tartósságát okozná, ettől a szabálytól csak kivétélesen, a rendkívül nagy forgalmat lebonyolító pontokon lehet eltérni, viszont szinte mindenféle létesítményt fel kell készíteni olyan gyakran keresett kisebb segédeszközök, alkatrészek stb. árusítására, amilyen például a desztillált víz, a gyertya, az ékszíj stb. énti

NA

bb 7. áruházban elbujva akart lopni - kétévi szabadságvesztés

1 bc/gk/ny zs -cz

1969. december 29.

forró István, 20 éves segéd munkás, szegedi lakos egy este zárás előtt elbujt az egyik fővárosi áruház mellékhelyiségében, azzal a szándékkal, hogy az alkalmazottak eltávozása után a pénztárakból készpénzt lopjon, illetve, ha azt nem talál, egyéb értékeket eltulajdonítson. elképzelése azonban meghiúsult, mert a szokásos esti ellenőrzésnél leleplezték, s értesítették a rendőrséget. forró ezt megelőzően a szegedi szabad-strandon is lopott pénzt, illetve két táskarádiót, a pénzt elköltötte, a kézülékeket pedig elzalogosította.

a központi kerületi bíróság a büntetett előéletű forró Istvánt kétévi szabadságvesztésre ítélte. /mt1/

--

bb 8. újra életre kelt a cserépfalusi faragóművészet

vid/ká/ny -cz

1969. december 29.

a borsod megyei cserépfalu község lakói mintegy három évszázada ismertek fafaragásaikról, a bükki községben a családok hajdan kasza- és kapanyeleket készítettek és szállítottak az alföldre.

az egykori faragóművészek tudását most a mezőkövesd és vidéke általános szövetkezet hasznosítja. kis műhelyt hozott létre, ahol a bükki népviselet egykori formakincsének felhasználásával ajándék és dísz tárgyakat készítenek.

kézzel faragott díszdobozok mellett gyertyánfából faragott likőrös- és boroskészletek, kulacsok kerülnek ki az ügyes faragók köze alól. a tárgyakat a matyófüldi községekben és a szomszédos megyékben árusítják. /mt1/

--

bb 10. lángálló tűzoltó ruhák

vid/ká/ny -cz

1969. december 29.

200 celsius fokon is védelmet nyújtó, lángálló ruhaanyag gyártási kísérletei fejeződtek be a kenderfonó és szövőipari vállalat újszegedi gyárában. polieszter szövetre tizenöt mikron vastagságú, fényvisszaverő alufoliát préseltek, a két réteg közé helyezett műanyagfólia segítségével. az újfajta ruhaanyag a laboratóriumi próbákon jól vizsgázott, s majd viselési próba dönti el gyakorlati alkalmazását. /mt1/

NA

--



bb 9. évvégi számvetés a zalai olajbányászoknál

vid/ká/ny -cz

1969. december 29.

a dunántúli olajbányászat vezető szakemberei az évvégzés alkalmából számvetést készítettek a zalai olajbányászatról. 1937 óta, több, mint három évtizede termelnek olajat a megyében. az első lelőhelyek feltárása szerencsétlen időszakra esett; a háború alatt valósággal kirabolták a délzalai olajmezőket, míg a kincset érő földgázt a levegőbe eresztették. a rablógazdálkodással alaposan megcsappant a mezők élettartama. a két évtizede termelő nagy-lengyeli olajmezőkön is csökken a termelés a természetes hozam-apadás következtében. aggodalomra azonban nincs ok, a zalai olajmezők még évtizedekig olajat és földgázt szolgáltatnak. az irán-yító szakemberek ugyanis olyan másodlagos termelési módszereket dolgoztak ki, amelyek évtizedekkel növelik az olajmezők élettarta-mát és sok millió tonna kőolajat adnak a népgazdaságnak. az egyik ilyen másodlagos termelési módszer, a széndioxidos rétegenergia nö-velés. csupán délzalában mintegy három millió tonna olajra számi-tanak e módszer alkalmazása révén.

napirendre került a zalai olajmezők megújítása is, mélyszin-ti kutatással. az utóbbi néhány évben végzett nagymélységű furá-sok tulajdonképpen adatokat szolgáltatnak a mélyszinti kutatás technológiájának kidolgozásához. a szénhidrogénkutatók korszerű, kitűnően műszerezett kutató és feltáró berendezéseket kapnak, s rövidesen megkezdik a nagy mélységben lévő szerkezetek terv-szerű feltárását, a mélyszinti olajkutatást. /mti/

bb 11. 39 nagyobb vizsgálat, 1500 társadalmi aktiva - neb
összesítés csongrádban

vid/ká/ny -cz

1969. december 29.

a csongrád megyei népi ellenőrzési bizottság elkészítette tevékenységének évi összesítését. eszerint a tavalyinál jóval több, összesen 1505 társadalmi aktívát vontak be a munkába. 39 témában tartottak nagyobb átfogó vizsgálatot és az előző év-hez viszonyítva 12 százalékkal több közérdekű bejelentést ele-meztek.

/folyt köv/

-6-

NA

bb 11. / 39 nagyobb vizsgálat.....folyt/ny

általános tapasztalat, hogy a gazdasági reform végrehaj-tása eredményes, nőtt a gazdálkodó szervek piaci alkalmazkodó készsége. a vizsgálatok azonban számos hibára is rámutattak. a termelési eredményekben tulzott mértékben játszott szerepet a foglalkoztatottak számának indokolatlan növelése. a kereskedelem-ben sok a hiánycikk.

a népi ellenőrök a lakosság butorellátását elemezve megál-lapították, hogy a kárptozott butorok tizenöt, a konyhabutorok 28 százaléka nem felelt meg a minőségi előírásoknak. a ruházati cikkek minősége is sok esetben kifogásolható. a vizsgálatoknál tapasztalt hibák kijavítására tett javaslatok sorsát az idén rend-szeres utóvizsgálatokkal ellenőrizték. a legtöbb helyen köszönet-tel fogadták és megszivlelték a népi ellenőrök észrevételeit. akadt azonban olyan üzem, ahol csak a második vagy a harmadik lá-togatás után szüntették meg a hibákat.

/mti/

-7-

NA

bb. 12. koszoruzási ünnepség steinmetz kapitány szobránál

t fe/tm/gy/hgy

1969. december 29.

negyed évszázada, hogy a német fasiszták orvul meggyilkolták steinmetz miklós kapitány szovjet parlamentert. halálának 25. évfordulója alkalmából ~~felállítás~~ - katonai tiszteletadás közben - koszoruzási ünnepség zajlott le a vörös hadsereg útján felállított emlékműnél. a szovjet és a magyar himnusz elhangzása után az mszmp budapesti bizottsága és a 18. kerületi pártbizottság nevében szépvölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára és ujfalu sándor, a kerületi pártbizottság első titkára helyezte az emlékmű talapzatára koszorut. a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében n.n. szikacsov követ-tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, és v.k. gvozdt altábornagy, katonai és légügyi attasé koszoruzott. a honvédelmi minisztérium képviselőjében sárdi tiber, penczi józsef és pesti endre vezérőrnagyok, a fővárosi tanács és a kerületi tanács nevében kőmives istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és ambrus jános, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, a magyar partizán szövetség nevében dr. sós györgy rendőr vezérőrnagy, a szövetség alelnöke és ék sándor, választmányi tag, a hazafias népfront nevében bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, dr. trautmann rezső, a budapesti bizottság alelnöke és peredi rezsőné, a kerületi hazafias népfront titkára, a magyar-szovjet baráti társaság nevében tóth lászló, a budapesti bizottság alelnöke és erde zoltán titkár, a kisz nevében bíró józsef, a kisz budapesti bizottságának titkára, és czakó béla, osztályvezető, vecsés község képviselőjében nagy istván, a pártbizottság titkára, szentpéteri lászló, tanácselnök és császi sándor kisz-titkár helyezte el a megemlékezés virágait.

Lerótták kegyeletüket az emlékműnél a mártír halált halt steinmetz kapitány hozzátartozói.

a koszoruzási ünnepség az internacionale hangjaival ért véget, majd a díszszázad díszmenetben vonult el az emlékmű előtt./mti/

..

11.00/qy

- 8 -

To 1140

Mus. Dm

bb. 13. nívódíjat kapott a kacsón pongrác uti lakótelep toronyháza

t sb/mm/1e/gy/hgy

1969. december 29.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter hétfőn délelőtt átadta a legjobb lakóház 1969. évi nívódíját a kacsón pongrác uti lakótelep 42 jelű magasháza alkotóinak. ez a 16 lakószintes toronyház az új lakónegyed legmagasabb épülete, tehát a városkép „hangsúlyos” építménye. a budapesti városépítési tervező vállalatnál tarján lászló építész és dr. horváth tiber statikus munkatársai tervezték az épületet, amely a nívódíj-bizottság véleménye szerint alaprajzilag és szerkezetileg jól összehangolt alkotás. különösen kedvező a lakók házon belüli közlekedésének megoldása, továbbá a szemét gyűjtésének és elszállításának ötletes kialakítása. a magasházat a budapesti lakásépítő vállalat dolgozói az átlagosnál jobb minőségben építették fel, sipos sándor főépítésvezető és seres józsef építésvezető irányításával. a munkában újszerű építéstechnológiát alkalmaztak. a nívódíjjal járó pénzjutalomból a tervező és a kivitelező vállalat 17 dolgozója részesült./mti/

..

bb. 14. új városnegyed épül egerben

vid-ká/gy/hgy

1969. december 29.

eger város tanácsának végrehajtó bizottsága hétfői ülésén a városfejlődéséről tanácskozott. a beterjesztett beszámolóból kitént, hogy eger város az elmúlt négy év alatt gyors ütemben fejlődött. a harmadik ötéves tervben mostanáig 1,3 milliárd forintot költöttek beruházásokra, ebből több mint 2 400 lakást építettek. új lakónegyed épült a város keleti részén a hadnagy utca és a csákány utca körzetében. gyors ütemben fejlődött a város ipara, több új üzem épült a város ujonnan kijelölt ipari településén. az ülésen bejelentették, hogy a város északi részén új területet jelöltek ki lakásépítésre. ez lesz eger legkorszerűbb lakónegyede. az északi városrészen mintegy ötezer lakást építenek fel a szükséges közintézményekkel együtt. folytatják a belváros műemlék épületeinek restaurálását./mti/

..

bb. 15. falumzeum nyílt csempeszkopácson

vid-ká/gy/hgy

1969. december 29.

falumzeum nyílt az árpádkori templomáról ismert csempeszkopácson. vas megyében ez az ötödik falumzeum. a megnyitó kiállításon a gabonatermesztés és feldolgozás néprajzi értékű eszközeit mutatják be. a későbbiekben a falusi román kori építészet egyik legnevezetesebb alkotásaként számontartott helyi római katolikus templom művészettörténetével, értékeivel foglalkozó kiállítást állítanak össze./mti/

..

- 9 -

To 1320

bb. 16. dunaujváros cimere

vid-ká/gy/hgy

1969. december 29.

a dunaujvárosi tanács hétfői ülésén elfogadta a város cimereinek tervét, amelyet görög Lajos grafikusművész készített. a cimereken piros mezőben Somogyi József Martinász című szobra, a kohász város jelképe, a szobortól jobbra aranysegélyű vörös csillag látható. a cimere használatára szabályrendeletet fogadtak el. külön engedély nélkül használható a cimere a tanács által kiadott és a város élével, történelmével, fejlődésével foglalkozó kiadványokon, viszont külön engedélyt kell kérni abban az esetben, ha a cimert a dunaujvárosra utaló emlék- és ajándéktárgyakon kívánják alkalmazni.

a tanácsülés ezután a városi helyiipari, építőipari és szolgáltató tevékenység helyzetéről tárgyalt, irányelveket fogadott el a szolgáltató tevékenység távlati fejlesztésére. hat év alatt meg akarják szüntetni az e téren mutatkozó nagyarányú elmaradást./mti/

bb. 17. mezőgazdasági üzemek felkészülnek a belvízkárok elhárítására

1 jf/tr/ie/gy/hgy

1969. december 29.

a nagy havazások miatt jelentős belvizekkel számolnak a mezőgazdasági üzemek. a helyenként 60-70 centiméteres hótakaró hirtelen olvadás esetén gondot okozhat majd; az alacsonyabb területeken felgyülemelő hó tévésszal hetekre megakadályozhatja a munkát és ez súlyos károkkal járhat. a mezőgazdasági üzemek ezért megelőző intézkedésekkel igyekeznek elhárítani a pusztítást.

a mém illetékes főosztálya szerint leghelyesebb, ha az üzemekben a belvízvédelmi feladatok ellátására és a munkák szervezésére megfelelő képzettségű felelősöket jelölnek ki. az üzemi szakembereknek a hatékony belvízelhárítás érdekében együtt kell működniük a vízügyi igazgatóságokkal. fontos, hogy a nagy havazások után a mezőgazdasági üzemek rendbehozzák a vízelvezető árkokat, csatornákat és gondoskodjanak arról, hogy a hólé elvezetését később se akadályozzák az összetömődött, leülepedett hógáták. a téli hónapokban rendbe kell hozni az üzemek tulajdonában levő szivattyukat és a csatorna-nyitó ekéket. a vízgazdálkodási társulások feladata már most biztosítani az üzemi csatornák megfelelő karbantartását./mti/

11.25/gy

- 10 -

10 12⁰⁵

bb. 18. negyvenegy pályamű érkezett be a szarvasmarhateleppályázatra

1 jf/tr/ie/gy/hgy

1969. december 29.

a mém mezőgazdasági műszaki fejlesztési főosztálya és az állami gazdaságok országos központja márciusban pályázatot írt ki a szarvasmarha-telepek fejlesztésére. a megadott határidőre 27 pályázó csoport összesen 41 pályaművet küldött be. a bírálóbizottság megkezdte munkáját. a tartalmasnak ígérkező tervanyag részletes elemzése után, előreláthatóan januárban hirdetnek eredményt./mti/

bb. 19. eredményes évet zárt a balatonparti „mini konzervgyár,”

vid-ká/gy/hgy

1969. december 29.

mult év nyarán kezdte meg működését a balatonújhegyi állami gazdaságban a balaton déli partjának első „minikonzervgyára,” az üzem a gazdaságban termelt zöldségfélét és gyümölcsöt dolgozza fel. az első évben 17 vagon, az idén pedig 45 vagon konzervet gyártottak. többek között 42 ezer üveg cseresznyebefőttet, 33 ezer üveg szilvabefőttet és 22 ezer sárgabarack befőttet. ezenkívül 30 ezer üveg káposztával töltött paprikát és 35 ezer üveg marinált olajos paprikát is készítettek. termékük nagy részét belöldön hozzák forgalomba, de az idén már exportáltak is husz vagonnal./mti/

bb. 20. olcsóbb lett az alapanyag - ármérsékléssel kezd az új évet a mohácsi farostlemezyár

vid-kz/gy/hgy

1969. december 29.

ismét ármérsékléssel kezd az új esztendő a mohácsi farostlemezyár. a tíz esztendeje működő üzem ez év elején jelentett be első ízben árcsökkentést: a gazdaságirányítás új rendszerének első évében elért eredményeik ugyanis lehetővé tették, hogy 1969-ben a nyerslemezt 7,3 százalékkal, a szép, színes lakkos felületű farostlemezt pedig 20 százalékkal olcsóbban értékesítsék. ugyanakkor két termék, a részben import anyag felhasználásával készülő erezett nyomású és laminátos farostlemez árát 1969. január 1-től átmenetileg felemelték. most a gyár vezetői közölték: a magyar lakk és festékipari vállalat kísérletei, a technológia fejlesztése sikerrel járt. a fautázatu, erezett nyomású lemezt ezentúl teljes egészében hazai anyagok felhasználásával állítják elő, s ezáltal csökken a termelési költség. így lehetővé vált, hogy 1970. január 1-től ezt a terméket 16,1 százalékkal, négyzetméterenként 10 forint 50 fillérrel olcsóbban adják, vagyis visszatérnek az áremelés előtti szintre. a butor, jármű és épületasztalos iparban igen keresett termékből negyedmillió négyzetmétert gyártanak jövőre, de ha az igény nagyobb lesz, azt is teljesítik./mti/

11.5/gy

- 11 -

10 12⁰⁵

bb. 21. időjárásjelentés

j/rj hgy

1969. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. december 29-én, hétfőn délben:

párás, ködös idő

a brit-szigetektől délre elhelyezkedő nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon hatására spanyolországban és franciaországban felhős, csapadékos az időjárás. kontinensünk középső részén a hideg levegő néhány száz kilométer széles sávban berlin - varsó - kijev vonala mentén helyezkedik el. ezeken a területeken az éjszakai lehülés általában minusz 15-20 fok között volt. a balkán-félszigeten és a kárpát-medence környékén a magasban áramló enyhe, páradus levegő sokfelé havazást okoz.

háználunkban vasárnap az északkeleti megyékben felszakadozott a felhőzet, és helyenként 4-7 órán át sütött a nap. az ország nagy részén azonban borult maradt az ég, és sokfelé havazott. a lehullott csapadék mennyisége általában sehol sem haladta meg az 5-8 millimétert. a hőmérséklet csúcserőke északkeleten helyenként a plusz 2-4 fokot is elérte, máshol 0-minusz 3 fok között alakult. hétfőn hajnalban szeszélyes területi eloszlásban minusz 1-11 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult, párás, helyenként ködös idő volt, szórvaosan havazott. néhány helyen zuzmara képződött. a hőmérséklet 11 órakor 0 - minusz 4 fok között váltakozott. a hóréteg a déli megyékben néhány centiméterrel gyarapodott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig:

borult, párás, helyenként ködös idő, többfelé kisebb havazás, havas eső, ónos eső. néhány helyen zuzmaraképződés. mérsékelt, változó irányú szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0-minusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 105 centiméter. /mti/

12.50 rj

- 12 -

101350

bb. 22. döntött a gazdasági bizottság - meggyorsítja az építőipar anyagi bázisainak fejlesztését

1 sb/gk/1e/gy/cz

1969. december 29.

a gazdasági bizottság elfogadta az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztését, amelyben a kohó- és gépipari, a nehézipari, a könnyűipari, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeripari miniszter egyetértésével javaslatot tett az építési anyagokat, szerkezeteket és felszereléseket gyártó iparágak műszaki színvonalának és kapacitásának fejlesztésére, egyszóval az építőipar ipari háttérének kibővítésére. a fejlesztés gyorsítására vonatkozó elvi jóváhagyást még ez év tavaszán megadta a gazdasági bizottság, most már a pontos számítások alapján döntött az intézkedésekről.

a határozat szerint a beruházási piac egyensúlyának megteremtése céljából a népgazdasági tervekben, az ágazati irányításban és a külkereskedelemben is fokozott figyelmet kell fordítani az építés anyag-, szerkezet- és felszerelési igényeinek kielégítésére. különösen fontos feladatként jelölte meg a határozat a könnyűszerkezetes építésmód anyag- és szerkezetgyártó bázisainak megteremtését, a különféle épületgépészeti termékek - szerelvények, felvonók, klímashabályozó berendezések, stb. - gyártását. az építési alumínium- és műanyagtermékek széles választékának biztosítását, és a felületkezelte és műanyaggal kombinált lemezipari termékek gyártásának növelését.

a negyedik ötéves tervben - az igények szerint - az építési célú vegyipari termékek felhasználása megkétszereződik - ezen belül a műanyagcikkeké négyszeresére emelkedik -, az alumínium termékeké 70, a gépipariaké 68 százalékkal növekszik. ezeknek az iparágaknak a termelése tehát lényegében behatárolja, meghatározza az építőipar fejlődését is. ezért dolgoztak ki az érdekelt ágazatok összehangolt fejlesztési javaslatot, amely szerint a negyedik ötéves tervben mintegy 20 milliárd forint értékű beruházással segítik az építőanyagellátást. ezen belül az építőipari ágazat mintegy 15 milliárd forint értékű beruházással számol. a cementproblémák megoldása érdekében a beremendi cementgyár építésének meggyorsításával egyidőben a hejőcsabai cementgyár rekonstrukcióját tervezik és előkészítik egy újabb nagy cementgyár építését is. új gyárak, üzemek építésével, a régiók bővítésével növelik a fal- és födém-szerkezetek, a burkolóanyagok, a csövek, a tetőfedő és szigetelő anyagok, valamint az üvegipari termékek gyártását.

/folyt. köv./
13.00/gy

- 13 -

101350
Hagyó D.

bb. 22. / döntött a gazdasági.... folyt./ gy

az 1970. évi népgazdasági terv már figyelembe veszi az építés ipari háttérét megalapozó fejlesztéseket. a gazdasági bizottság most utasította az érdekelteket, hogy az előterjesztéshez mellékelte számítási anyagot irányszámként vegyék figyelembe a negyedik ötéves tervjavaslat kidolgozásánál, ugyanakkor költségvetési támogatással és a szabályozó eszközök differenciált alkalmazásával is segítsék elő az építési célú anyagok gyártási kapacitásának bővítését.

az építésügyi és városfejlesztési miniszternek 1970. második felében kell tájékoztatnia a gazdasági bizottságot az intézkedések eredményeiről és hatékonyságáról./mt1/

..

bb. 23. koszoruzási ünnepség osztapenko kapitány emlékművénél

t fe/gk/gy/cz

1969. december 29.

huszonöt éve annak, hogy a német fasiszták orvul meggyilkolták osztapenko kapitány, szovjet parlamentert. az évforduló alkalmából hétfőn koszoruzási ünnepség zajlott le a mártírhalált halt osztapenko kapitány budaörsi uti emlékművénél. katonai tiszteletadás után felhangzott a szovjet és a magyar himnusz, majd a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és a kerületi pártbizottságok nevében szépvolgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára, ormándi zoltán, a 11. kerületi pártbizottság titkára és kóber ferenc, a 22. kerület pártbizottságának titkára helyezte az emlékmű talapzatára koszorút. a szovjetunió budapesti nagykövetsége nevében n.n. szikacsov követ-tanácsos, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője és v.k. gvozdtábornagy, katonai és légügyi attasé, a honvédelmi minisztérium képviselőjében sárdy tiber, penczi józsef és pesti endre vezérőrnagyok, a fővárosi tanács és a kerületi tanács nevében kőmives istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és bozsik józsef, a 11. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, a magyar partizán szövetség nevében dr. sós györgy rendőr vezérőrnagy, a szövetség alelnöke és ék sándor, a partizán szövetség országos választmányának tagja, a hazafias népfront képviselőjében bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, trautmann rezső, a budapesti bizottság alelnöke és nagy istvánné, a 11. kerületi népfront bizottság titkára, a magyar-szovjet baráti társaság nevében tóth lászló, a budapesti bizottság alelnöke és erdei zoltán titkár, a kisz nevében bíró józsef, a kisz budapesti bizottságának titkára és vető géza, a 11. kerületi kisz-bizottság titkára koszoruzott. a koszoruzási ünnepség az internacionale hangjaival ért véget, majd a diszszázad diszlelésben vonult el a hős szovjet kapitány emlékműve előtt./mt1/

13.25/gy

- 14 -

Tó 1250
Hud? Dan

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 12. sz. hír /koszoruzási ünnepség.../ 1. bekezdésének
13. sorában az első név helyesen:

s á r d y t i b o r

/mt1/

--.

bb. 24. ötvenhat új kisz lakás miskolcon

vid-kz/mné/gy/cz

1969. december 29.

ötvenhat kisz lakást adtak át rendeltetésének hétfőn miskolcon a győri-kapui új városrészben. a boldog fiataloknak, akik most már új otthonukban köszönthetik az új évet, róza kálmán, miskolc megyei jogú város tanácsának elnökhelyettese adta át a kulcsokat. az új kisz-lakások szomszédságában újabb kisz lakóház épül. ezt jövőre adják át rendeltetésének./mt1/

--.

bb. 25. több mint ötmilliárd forint a vasut jövő évi fejlesztésére
- ülést tartott a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t sb/mm/ie/gy/cz

1969. december 29.

a vasutasok szakszervezete központi vezetőségének hétfői ülése a MÁV vezérigazgatóság írásos jelentése és gulyás jános szakszervezeti titkár beszámolója alapján értékelte a vasut ezévi munkájának eredményeit és a jövő évi feladatokról tárgyalt.

a MÁV 1969-ben - az előzetes adatok szerint - 111,5 millió tonna árut és 399 millió utast szállított. a tehervonatok utazási sebessége és a kocsik kihasználása növekedett, a személyvonatoknál pedig ha szerény mértékben is, de csökkent a zsúfoltság. az idei bevételi és költségtervet előreláthatóan 1,7 százalékkal túlteljesítik, s így a korábban tervezettnek megfelelő nyereségrészesedést érhetnek el.

a vasutnak 1970-ben is 111,5 millió tonna árut kell fuvaroznia, tehát annyit, mint 1969-ben. a jövő évi személyszállítási terv 395 millió utas szállításával számol. a villamosítás és a dieselítés alapján tovább növeleik az utazási sebességet. jövőre 5 298 millió forintot irányoztak elő a vasut korszerűsítésére, állószerkezeinek fejlesztésére.

/folyt. köv./

13.55/gy

- 15 -

sz 14-55

bb. 25. / több mint ötmilliárd.... 1. folyt./ gy

Beruházási eszközöket koncentráltan használják fel, elsősorban a budapest-nyiregyháza és a budapest-szob vonal villamosítására, debrecen-nyiregyháza, a nyiregyháza-záhony és a rákos-rétság vonal fejlesztésére, a szolnoki állomás rekonstrukciójának folytatására, a záhonyi átrakókörszet fejlesztésére, valamint budapesten a déli pályaudvar, továbbá a debreceni és a veszprém-külső pályaudvar bővítésére. Ezek a beruházások is biztonságosabbá teszik a forgalmat, de ezen felül az 1969. évi 160. helyett 238 millió forintot irányoztak elő jövőre különféle korszerű hajtósító- és távközlő berendezések felszerelésére, a járműállományt 24 villamosmozdony, 35 diesel-mozdony, 8 motorvonat, 25 személykocsi, 25 kalauzkocsi, és mintegy 2 000 teherkocsi bevezetésével növelik.

A vasutasok élet- és munkakörülményeinek javításával foglalkozó kormányhatározat és a bértömeg-gazdálkodásra való áttérés 1970-ben lehetőséget nyújt több fontos bérezési probléma megoldására. Egyebek között jövő évre tervezik az utazó- és fordulószolgálatot teljesítő dolgozók túlóradíjazásának, a munkás és egyéb forgalmi állománycsoportú dolgozók munkaköri bérének rendezését, az éjjeli pótlék felemelését, a más ipari üzemekben dolgozók bérének mintegy 3 százalékos emelését. Míg nyílik arra is, hogy a munkaerőhiány következtében megnövekedő munkaintenzitást honorálják a bérben is.

A szakszervezet állásfoglalása szerint a túlóradíjazás csak a problémák egy részét oldja meg, és inkább a mértéktelen túlórázás csökkentése a feladat. Az idén az utazó- és fordulószolgálatban mintegy 120 millió forintot kell kifizetni a túlmunkáért. Ez a „fizetség”, azonban csak a dolgozók egy részét érinti, s így sokkal célszerűbb lenne a túlmunka lényeges csökkentésével megtakarított összegeket alappérezésnek, tehát valamilyen dolgozó keresetét növelni. A jövő évre tervezett bérintézkedések sem oldanak meg minden problémát. Ezért célszerű lenne az eddiginél fokozottabban élni azzal a lehetőséggel, amely szerint a nyereségrészesedés egy része az alappérezés növelésére, a differenciáltabb keresetek kialakítására fordítható. Gyakori és jogos a panasz a vasuti üzemi konyhák kosztja ellen. Ezért most javaslatot tettek az üzemi étkeztetés vállalati hozzájárulásának emelésére./mt/

14.00/gy

- 16 -

bb. 26. a divattervező vállalat sajtótájékoztatója

t jf/tm/le/gy/cz

1969. december 29.

Nádor Vera, a divattervező vállalat főtervezője hétfőn a tavaszi-nyári divatot ismertette az újságírókkal. Elmondta, hogy a konfekció-áruk tervezését már be is fejezték, és most készítik a kisebb sorozatban gyártott termékek rajzait. A tavaszi-nyári divatot mintés szövetek jellemzik majd; különösen a kockás-csikos variációknak lesz nagy keletje. A magyar posztógyár és a gyapjumasógyár már készíti is ezeket az anyagokat. Az eddiginél jobban divatba jönnek a pettyes anyagok is, ezeket azonban variálni akarják a különféle mintás textiliákkal. Arról van szó, hogy a női kosztümkök felső, illetve alsó része más mintázatú, illetőleg csikozású és eltérő színű anyagokból készül majd. Az ellentétnek dominálnak a minták kiválasztásánál is. A női ruháknál, úgy látszik, véget ért az egyenes vonal divatja. A divattervezők a test formáit igyekeznek jobban kihangsúlyozni, ezért például a modellek jobban követik a derék vonalait. A szoknya ugyanakkor bővebb lesz és a rakott aljak újra divatba jönnek. A kosztümkabát is karcsúsított megoldású lesz.

Külföldön hódít a maxi divat. A magyar tervezők úgy gondolják, hogy hazánkban ennek a formának inkább csak összel és télen lesz létjogosultsága, de azért a fiatalok kedvéért a kollekcióba belevettek néhány maxi-modellt is, kabátot és szoknyát egyaránt. A nadrág ellenben minden korszaktály viseletében elterjedt, és ez az irányzat az új évet is jellemzi majd. Az átlagos divatnak megfelelő szoknyának a térd közepéig kell érnie, a mini tehát kissé visszaszorul majd. A színeket illetően: a sárga-fehér, a piros-fehér, a sötétkék-fehér és a banánzöld-fehér színek kombinációk jellemzik majd a tavaszi-nyári modelleket.

A svájci sapka minden bizonnyal elterjed majd. A női ruhákon az eddiginél több zseb lesz, különböző variációkban felvarrva. A divattervező vállalat modellbemutatóján például olyan estélyiruha is látható volt, amelyen sakktábla-szerű elrendezésben egymás fölött hat-nyolc zseb volt. Elterjed majd a népi himzés, és ennek megfelelően elsősorban a selyemruhákon újra helyet kapnak a különféle himzett motívumok.

A főtervező elmondta még, hogy az 6-év utolsó divatbemutatóját éjjel előtt egy órával a Duna Intercontinentál szállóban tartják, a meghívott vendégek számára. A KGST-országok jövő évi divatkongresszusára Lengyelországban, Lodzban kerül sor - a vállalat tervezői ide változtatásos kollekciót küldenek. Az athéni magyar napok keretében februárban a Hungarotex nagyszabású bemutatót tart Görögországban; erre az alkalomra is a divattervező vállalat készített különféle modelleket./mt/

14.25/gy

- 17 -

bb. 25. / több mint ötmilliárd.... 1. folyt./ gy

A beruházási eszközöket koncentráltan használják fel, elsősorban a budapest-nyiregyháza és a budapest-szob vonal villamosítására, debrecen-nyiregyháza, a nyiregyháza-záhony és a rákos-rétság vonal fejlesztésére, a szolnoki állomás rekonstrukciójának folytatására, a záhonyi átrakóközvet fejlesztésére, valamint budapestben a déli pályaudvar, továbbá a debreceni és a veszprém-külső pályaudvar bővítésére. Ezek a beruházások is biztonságosabbá teszik a forgalmat, de ezen felül az 1969. évi 160 helyett 238 millió forintot irányoztak elő jövőre különféle korszerű biztosító- és távközlő berendezések felszerelésére. A járműállományt 24 villamosmozdony, 35 diesel-mozdony, 8 motorvonat, 250 személykocsi, 25 kalauzkocsi, és mintegy 2 000 teherkocsi bevezetésével növelik.

A vasutasok élet- és munkakörülményeinek javításával foglalkozó kormányhatározat és a bértömeg-gazdálkodásra való áttérés 1970-ben lehetőséget nyújt több fontos bérezési probléma megoldására. Egyebek között jövő évre tervezik az utazó- és fordulószolgálatot teljesítő dolgozók túlóradíjazásának, a munkás és egyéb forgalmi állománycsoportú dolgozók munkaköri bérének rendezését, az éjjeli pótlék felemelését, a más ipari üzemekben dolgozók bérének mintegy 3 százalékos emelését. Míg nyílik arra is, hogy a munkaerőhiány következtében megnövekedő munkaintenzitást honorálják a bérben is.

A szakszervezet állásfoglalása szerint a túlóradíjazás csak a problémák egy részét oldja meg, és inkább a mértéktelen túlórázás csökkentése a feladat. Az idén az utazó- és fordulószolgálatban mintegy 120 millió forintot kell kifizetni a túlmunkáért. Ez a „fizetség”, azonban csak a dolgozók egy részét érinti, s így sokkal célszerűbb lenne a túlmunka lényeges csökkentésével megtakarított összegeket alappéresíteni, tehát valamennyi dolgozó keresetét növelni. A jövő évre tervezett bérintézkedések sem oldanak meg minden problémát. Ezért célszerű lenne az eddiginél fokozottabban élni azzal a lehetőséggel, amely szerint a nyereségrészesedés egy része az alappérek növelésére, a differenciáltabb keresetek kialakítására fordítható. Gyakori és jogos a panasz a vasuti üzemi konyhák kosztja ellen. Ezért most javaslatot tettek az üzemi étkeztetés vállalati hozzájárulásának emelésére./mti/

14.00/gy

- 16 -

bb. 26. a divattervező vállalat sajtótájékoztatója

t jf/tm/le/gy/cz

1969. december 29.

Nádor Vera, a divattervező vállalat főtervezője hétfőn a tavaszi-nyári divatot ismertette az újságírókkal. Elmondotta, hogy a konfekció-árak tervezését már be is fejezték, és most készítik a kisebb sorozatban gyártott termékek rajzait. A tavaszi-nyári divatot mintés szövetek jellemzik majd; különösen a kockás-csikos variációknak lesz nagy keletje. A magyar posztógyár és a gyapjumasógyár már készíti is ezeket az anyagokat. Az eddiginél jobban divatba jönnek a pettyes anyagok is, ezeket azonban variálni akarják a különféle mintás textiliákkal. Arról van szó, hogy a női kosztümk felső, illetve alsó része más mintázatú, illetőleg csikozású és eltérő színű anyagokból készül majd. Az ellentétek dominálnak a minták kiválasztásánál is. A női ruháknál, úgy látszik, véget ért az egyenes vonal divatja. A divattervezők a test formáit igyekeznek jobban kihangsúlyozni, ezért például a modellek jobban követik a derék vonalait. A szoknya ugyanakkor bővebb lesz és a rakott aljak újra divatba jönnek. A kosztümkabát is karcsúsított megoldású lesz.

Külföldön hódít a maxi divat. A magyar tervezők úgy gondolják, hogy hazánkban ennek a formának inkább csak összet és télen lesz létjogosultsága, de azért a fiatalok kedvéért a kollekcióba belevettek néhány maxi-modellt is, kabátot és szoknyát egyaránt. A nadrág ellenben minden korszaktály viseletében elterjedt, és ez az irányzat az új évet is jellemzi majd. Az átlagos divatnak megfelelő szoknyának a térd közepéig kell érnie, a mini tehát kissé visszaszorul majd. A színeket illetően: a sárga-fehér, a piros-fehér, a sötétkék-fehér és a banánzöld-fehér színek kombinációk jellemzik majd a tavaszi-nyári modelleket.

A svájci sapka minden bizonnyal elterjed majd. A női ruhákon az eddiginél több zseb lesz, különböző variációkban felvarrva. A divattervező vállalat modellbemutatóján például olyan estélyiruha is látható volt, amelyen sakktábla-szerű elrendezésben egymás fölött hat-nyolc zseb volt. Elterjed majd a népi himzés, és ennek megfelelően elsősorban a selyemruhákon újra helyet kapnak a különféle himzett motívumok.

A főtervező elmondta még, hogy az 6-év utolsó divatbemutatóját éjjél előtt egy órával a Duna Intercontinentál szállóban tartják, a meghívott vendégek számára. A KGST-országok jövő évi divatkongresszusára Lengyelországban, Lodzban kerül sor - a vállalat tervezői ide változatos kollekciót küldenek. Az athéni magyar napok keretében februárban a Hungarotex nagyszabású bemutatót tart Görögországban; erre az alkalomra is a divattervező vállalat készítettett különféle modelleket./mti/

14.25/gy

- 17 -

bb. 27. mosoly-csekk, olcsóbb áruk bővebb választéka a centrum áruházakban

t/jf/tm/ie/rj cz

1969. december 29.

tarján István, a centrum áruházak vezérigazgatója hétfőn sajtótájékoztatót jelentette be, hogy a fővárosi és a vidéki áruházakban az új évben bevezetik a mosoly-csekk rendszert. a vásárlók az eladó-pultokon és az eladónál is csekk-tömböt találnak. amennyiben elégedettek a kiszolgálással, úgy az egyik kitépelt csekk-lapra feljegyezhetik az eladó nevét és saját nevüket, illetve lakcímüket. a mosoly-csekket az áruházak összegyűjtik és a legjobb eredményt elérő munkatársakat időről időre megjutalmazzák. a centrum áruházak legjobb eladói között az év végén értékes ajándékokat sorsolnak majd ki. az első díj egy trabant gépkocsi lesz, a második és a harmadik pedig egy-egy kétszemélyes külföldi busz utazás.

a vezérigazgató elmondotta, hogy az új évben többet törődnek az olcsóbb áruk választékának bővítésével. a centrum áruházak vezetői ezért mintegy 70 gyárral vették fel a közvetlen kapcsolatot; levélben és személyes tárgyalásokon is kérték, hogy az üzemek minél több olcsón beszerezhető ruházati, és más terméket készítsenek. a május 1. ruhagyártól például ezer forint alatti áron megvásárolható női kabátok szállítását kérték, a vörös október ruhagyárban pedig 800-1000 forintos konfekció öltönyök után érdeklődnek. 1970-re több katonaruhát igényeltek, a normál nylon-árak választékát is bővíteni akarják, olcsó férfi és női cipőket igyekeznek forgalomba hozni, a szállítási szerződéseket a mostani tárgyalások nyomán kötik majd meg. az üzemekből visszaérkező válaszlevelekből máris kiderült, hogy egész sor helyen megszivelték az áruházak kérését és biztosították a belkereskedelmet az alacsonyabb árfekvésű cikkek gyártásáról. néhány üzem azonban már jelezte, hogy nem lesz módjában ilyen olcsóbb árukat előállítani. ezekkel a gyárakkal a centrum áruházak párt- és szakszervezeti vezetősége még egyszer külön kapcsolatot keres, hogy sikerüljön megegyezésre jutni a fogyasztók széles rétegeit érintő, alacsony áron beszerezhető cikkek szállítására. a centrum áruházakban az újévben is 10 százalékkal olcsóbban lehet majd megvásárolni a gyerek-cipőket, sőt a választékot is igyekeznek szélesíteni.

az új évben hatmilliárd forintos forgalmi tervvel számolnak. megkezdik a budapesti áruházak belső korszerűsítését, egyebek között az uttörő, az újpesti és az otthon áruház berendezését modernizálják. /mti/

--

14.30 nj

- 18 -

NA 1520

bb. 29. január 5: nyereménybetétkönyv sorsolás

1 kf/kf/ie/gy/cz

1969. december 29.

az országos takarékpénztár január 5-én budapesten a vörös csillag traktorgyár művelődési házában rendezi a nyereménybetétkönyvek 1969. negyedik negyedévi huzását és az 1969. évi fő-sorsolását. mindkét huzáson a december 29-ig váltott és a sorsolás napján érvényben levő nyereménybetétkönyvek vesznek részt. /mti/

--

bb. 28. a sorkatonai szolgálatot mindenkinél beszámítják a munkaviszonyba

1 sl/tm/ie/gy/cz

1969. december 29.

a magyar közlöny 98-as száma közli a munkaügyi miniszter rendeletét, amely a munkaviszony elismerése szempontjából 1970. január 1-től kiterjeszti a sorkatonai szolgálatot teljesítők jogait.

eddig csak azoknak a sorkatonai szolgálatban töltött idejét számították be a munkaviszonyba, akik bevonuláskor munkaviszonyban álltak. az új rendelet értelmében mindazoknak a sorkatonai szolgálati idejét is elismerik, akik bevonulásukkor nem álltak munkaviszonyban, vagy munkaviszonyuk a sorkatonai szolgálat ideje alatt megszűnt, feltéve, hogy 1970. január 1-én vagy azt követően teljesítenek sorkatonai szolgálatot.

a sorkatonai szolgálatban töltött időről a fegyveres erők illetékes szervei igazolást adnak, amit a leszerelés utáni munkabábelépéskor a dolgozó munkakönyvébe bejegyeznek. /mti/

--

bb. 31. a debreceni filharmónikusok külföldi vendégszereplései

vid-fm/gy/cz

1969. december 29.

a máv debreceni filharmónikus zenekar 30 tagú kísérettel az NSZK-ba utazott. münchenben J. Strauss „Denevér”, című operettjének előadásán működnek közre, majd több más NSZK-beli városban adnak hangversenyt. utána hollandiában vendégszerepelnek, ahonnan február elején térnek vissza Debrecenbe. /mti/

--

14.35/gy

- 19 -

NA 1520

bb. 30. minden negyedik kecskeméti család új lakásba költözött

vid/kz/mné/rj cz

1969. december 29.

a város 1960-1969 közötti fejlődését értékelte hétfőn megtartott ülésén a kecskeméti városi tanács. a megyeszékhely, mint rámutattak minden vonatkozásban, de főként a kommunális ellátottság terén sokat fejlődött. az utóbbi 10 évben 6.457 lakás épült a városban, ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy egy évtized alatt minden negyedik kecskeméti család új otthonba költözött. a vízvezeték-hálózat megkészszeresedett. a köruton belül minden utca szilárd burkolatot kapott: összesen 73 kilométernyi új ut épült. csaknem ugyanennyi járdát is lefektettek. a közvilágítás korszerűsítésére, kiterjesztésére 7 millió forintot költöttek. bekapcsolták a várost a földgáz hálózatba. jelenleg már 2.000 kecskeméti lakásban használják ezt az olcsó fűtőanyagot. külön foglalkozott a tanácsülés a város egészségügyi helyzetével. mint bejelentették hozzákezdtek az új - 900 ágyas - megyei kórház építésének előkészítéséhez. elismeréssel nyugtázták az ülésen, hogy a város lakói 10 év alatt 48 millió forint értékű munkával járultak hozzá a fejlesztési program megvalósításához. a tanácsülés határozatában utasította a végrehajtó bizottságot, hogy az utóbbi 10 év fejlődésének elemzése során szerzett tapasztalatokat használja fel a negyedik ötéves terv kidolgozásához. /mt1/

--

bb. 31. gyermekhalál nyírbátorban

vid/rj rfm cz

1969. december 29.

Slerák Lajos nyírbátori lakos és felesége mártírok útja 84. szám alatti lakásukon felügyelet nélkül hagyta kilenc hónapos kisgyermeküket. a bekapcsolt hőszugárzó közelében lévő ruhanemű meggyulladt és az alvó csecsemő füstmérgezésben meghalt. /mt1/

--

14.38 rj

- 20 -

NA 1325

bb 33. a munkaerőgazdálkodásról tárgyalt a szot elnöksége

t sl/gg/ny 1e -cz

1969. december 29.

hétfőn ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége és a többi között a munkaerőgazdálkodással kapcsolatos szakszervezeti feladatokról tárgyalt.

az elnökség megállapította, hogy a harmadik ötéves terv időszakában a tervezett 210.000 helyett előreláthatólag 330.000-rel emelkedik hazánkban a foglalkoztatottak száma. ez tovább szilárdítja a létbiztonságot, javítja a lakosság életkörülményeit. az ipari termelés növelésének üteme azonban nem tartott lépést a létszám emelkedésével, így a termelékenység alakulása nem kielégítő. jelentősen nőtt a munkaerővándorlás, a fluktuáció a vállalatok nagy részénél a törzsgárda-tagságra is kiterjedt. e jelenséget a rossz és egészségtelen munkakörülmények javításával, hatékonyabb munkaszervezéssel, a munkafegyelem szilárdításával, az anyagi ösztönzés differenciálásával kell megállítani. a kollektív szerződések napirenden levő módosítása lehetővé teszi, hogy a szakszervezetek következetesebben érvényt szerezzenek a differenciált bérezés elvének, a törzsgárdatagok fokozott megbecsülésének, s közreműködjenek a béren kívüli juttatásoknál tapasztalható egyenlőségi megszüntetésében.

az elnökség a nők és a fiatalok elhelyezkedési lehetőségeit vizsgálva megállapította, hogy mindkét kategóriában lényegesen nőtt a munkaerő iránti kereslet. a fiatalok munkába állítása a demográfiai csúcs ellenére sem okozott problémákat. az elnökség áttekintette a gyermekgondozási segély elterjedését, megállapította, hogy e kedvezményt a segélyre jogosult dolgozó nőknek mintegy 80-90 százaléka vette igénybe. nagy többségük a fizikai munkások és az alacsonyabb bérű adminisztratív alkalmazottak köréből került ki. a gyermekgondozási segélyt igénybe vevők mintegy 70-80 százalékát új munkaerővel pótolják. ennél jóval kisebb azonban az arány a főváros textiliparában, a kereskedelemben és az ország egészségügyi hálózatában, ahol nehéz az utánpótlás.

az elnökség a továbbiakban megállapította, hogy a termelékenység növelése és az emberekről való fokozott gondoskodás érdekében tovább kell fejleszteni a munkaerő gazdálkodást, s ebben a szakszervezeteknek is nagyobb feladatokat kell vállalniuk. az elnökség irányelveket készít elő arról, hogy a szot, a szakszervezeti központok, a szakszervezetek megyei tanácsai és a szakszervezetek budapesti tanácsa milyen módon segítse a munkaerőgazdálkodást. /mt1/

15.15/ny

--
-21-

NA 1320

bb 34. egész szerdán szilveszter - érdekes, színes műsorválasztékot
ígér a rádió

i ol./j/um zs cz

1969. december 29.

hétfőn a rádió székházában gyűltek össze az újságírók és kritikusok, hogy szilveszteri előzetesként meghallgassák a rádió december 31- i esti kabaréműsorát, amelyet a 6-os stúdióban vettek fel hangszalagra kaposi miklós, marion frigyos, mike klári és szilágyi györgy szerkesztésében.

az év utolsó napjának szinte valamennyi műsorszámát a humor jegyében születik, különösen színes-érdekes a délutáni programja. tízennégy órától kezdődően mozaik-műsort sugároznak - a ,,kettőtől hatig,, mintjára, a szilveszterre aktualizálva. a műsor nagy része élő adás, sok kapcsolást terveznek, várják különféle nyugati rádiók, külföldön tartózkodó riporterek jelentkezését. tervbe vették például, hogy egyesszán keresztül ,,behozzák,, a déli tengeren hajózó szovjet bálnavadászokat is. érdekesek lesznek a mini - egyperces vagy csak néhány másodperces - műsorok. ilyen lesz például kertész iván operaismerttetése, amelynek keretében 25 másodpercet beszél az operairodalom egyik legrövidebb áriájáról amelyet tito gobbí ad elő 35 másodpercben.

jelentkezik a hungária kávéházból szepesi györgy a ,,sport ki nyer ma? ,, programjával. a jelenlévők ezuttal nem zeneszámokat, hanem meccsrészleteket hallhatnak, s az lesz a győztes, aki eltalálja, hogy melyik futballtalálkozóról van szó. este kapcsolják a sevillai borbély operaházi előadását, ahonnan kettős közvetítést adnak : egyfelől a színpadról, másfelől pedig a kulisszák mögötti világból.

a rádió kabarészínháza - az ,, igazi,, szilveszteri műsort - 21 óra 15 perces kezdettel jelentkezik. szóvivői abody béla, bodrogi gyula, komlós jános, mátrai betegh béla és mikes györgy. a műsorban fellép hazai művészgárdánk színe-java. saját shaw műsorokkal mikrofon elé lépnek legjobb beat-együtteseink, s szóhoz jutnak napjaink kedvelt kabarészerzői is. /mti/

- 22 -

15.28/um

MA 1520

á
bb 35. javítani kell a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeit
- a kpvdz komárom megyei bizottságának ülése

vid/kz/um cz

1969. december 29.

a tanácsi kereskedelmi vállalatok és a földművelésszövetkezetek bolt-hálózatának fejlesztését vitatta meg hétfői ülésén a kpvdz komárom megyei bizottsága. a megyében az országos átlagnál nagyobb arányban - 1965-höz viszonyítva 42 százalékkal - emelkedett a kereskedelmi forgalom. az üzlethálózat ugyanakkor csak 27 százalékkal bővült. ez természetesen jelentős többletmunkát ró a megye mintegy 8000 kereskedelmi dolgozójára. nemcsak az üzletek, hanem a raktárak alapterülete is kicsiny, így nem tudnak a fizikai munka csökkentésére elegendő gépet munkába állítani.

jóllehet a vállalatoknál jelentős fejlesztési alapok képződtek, s így jövőre újabb beruházásokra kerül sor, az igényeket ebből nem tudják kielégíteni. az új városközpontok kialakításával számos régi üzletet szanálnak, s ezeket is újabbakkal kell pótolni. ezért javasolta a megyebizottság, hogy a megyében néhány helyen, a már jól bevált kezdeményezést követve, igyekezzenek az iparvállalatokkal együttműködve bővíteni az üzlethálózatot. felhívták a figyelmet arra, hogy a beruházásokkal a vásárlók jobb ellátása mellett a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeit is javítsák. a szakszervezetek egyetlen olyan beruházás üzembehelyezéséhez se járuljanak hozzá, ahol nem biztosítják megfelelő munkakörülményeket. különösen bővítésre szorulnak a szociális létesítmények. /mti/

..

bb 36. nagyközségek csongrádban

vid/fm/um cz

1969. december 30.

csongrád megyében január elsején kilenc falut nagyközségi rangra emelnek, közülük kisteleken és kiskundorozsmán már mintegy tízezer-tízezer lakos él. Mindszenten, Algyőn, Mórahalmon, Szegváron, Sándorfalván, Tápén és Szőregen is ötezertől nyolc-ezerkilencszáig terjed a lakosság lélekszáma. az új esztendő küszöbén ezekben a helységeken mindenütt megtartják a nagyközséggé alakulás t bejelentő tanácsuléseket. hétfőn Mindszenten és Szőregen került sor e nagyjelentőségű eseményre.

a z új nagyközségekben tervbe vették az egységes vízműrendszer a csatornahálózat, kiépítését, illetve bővítését. /mti/

..

15.45/um

MA 1535

bb 37. az ipari és mezőgazdasági épületek tetejéről is le kell takarítani a vastag hóréteget

i sb/mm/ny ie -cz

1969. december 29.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium nemrégiben már felszólította a lakóházak tulajdonosait és kezelőit, hogy a 20 centiméteresnél vastagabb hóréteget - mielőtt túlterhelési kár keletkezne - távolítsák el a lapostetős házakról, előtetőkről. a 30-40 centiméternél vastagabb hó azonban veszélyezteti az ipari és mezőgazdasági építményeket is. ezért a minisztérium újabb felhívást adott ki, amelyben felszólítja az ipari és mezőgazdasági üzemeket, hogy gondoskodjanak a csarnokok felülvilágító szerkezetein, a tetőhajlatokban, továbbá a perontetőkön és az előtetőkön felhalmozódott, összezsuzott hóréteg letakarításáról. /mti/

--

bb 39. értékelték sopron északnyugati városrészének rendezési tervpályázatát

i sb/mm/ny ie -cz

1969. december 29.

a győr-sopron megyei tanács, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és sopron város tanácsa a nyár végén hirdetett tervpályázatot sopron északnyugati városrészének rendezésére. a bíráló bizottság most értékelte a pályázatra beküldött 35 tervet. megállapította, hogy a pályázók a feladathoz méltó igényes fel-fogásban és magas műszaki színvonalon készítettek alkotásaikat. a tervek igazolták, hogy az északnyugati városrészre kijelölt területen a régi várossal és a tájjal összhangban megoldható a tömeges lakásépítés.

a bíráló bizottság 50 ezer forintos első díjjal tüntette ki callmeyer ferenc és szabó dénes pályatervét, 35 ezer forintos másodikkal jutalmazta gerő balázs, kangyal miklós és mester jános alkotói közösségének munkáját, továbbá 25-25 ezer forintos harmadik díjat kapott molnár attila, zoltai istván, virágh lajos, mosoni györgy és z. weber judit, valamint schwarczuk ágnes, szenczi ottó, doromby lászló tervezői csoportja. ezenkívül hét tervet vásároltak meg, összesen 75 ezer forintért.

a magyar építőművészek szövetsége és az építőipari tudományos egyesület a jövő év elején a nyilvánosságnak is bemutatják a legjobb pályamunkákat. /mti/

--
-24-

15.50/ny

NF 16³⁰

bb 40. veszélyben a madarak! - a madártani intézet felhívása

i tz /gk/ny ie -cz

1969. december 29.

éheznek, inségbe jutottak hasznos madaraink!

a madártani intézet felhívással fordul a lakossághoz, hogy ki-ki lehetőségeihez képest segítsen a nélkülözött madarakon.

a rendkívüli hótömegek mindent betakaró, vastag rétege ugyanis madarainkat még a táplálékkeresés lehetőségétől is megfosztja. csak akkor menekülhetnek meg a pusztulástól, ha elég élelmet rakunk ki számukra. olajos magvak, napraforgó, tökmag, dió, zsiradékok, sótalan szalonna, tepertő, esetleg főtt tészta, sajtdarabkák, turó, levesből kikerülő zöldség, főtt burgonya, főttthús maradék kihelyezésével enyhítsünk helyzetükön és mentük meg őket az éhhaláltól! /mti/

--

bb 41. greguss pál kossuth-díjas professzor köszöntése 80. születésnapja alkalmából

vid/fm/ny -cz

1969. december 29.

hétfőn töltötte be 80-ik életévét greguss pál, a biológiai tudományok doktora, nyugalmazott szegedi egyetemi tanár. a kossuth-díjas tudós ma is dolgozik, minden nap bejár a szegedi józsef attila tudományegyetem növényszervezettani és növényrendszertani tanszékére. ötven éves középiskolai, főiskolai és egyetemi tanári működése idején egyetlen órát sem mulasztott. fél évszázad alatt mintegy 300 tudományos dolgozata, könyve jelent meg. közülük is kiemelkedik az, amelyben hazánk növényzetét 200 millió évre visszamenőleg feltérképezte a bányákból előkerült kőületek alapján. egyik legkedvesebb művének tartja „a növények csodálatos élete”, című hatszáz oldalas könyvét, amelyhez annakidején móra ferenc írt előszót. számos dolgozata jelent meg szovjet, amerikai, lengyel, angol, belga, francia, bolgár, német folyóiratokban és angol nyelvű könyvekben ismertek amerikai, ázsiai, afrikai és ausztráliában is. jelenleg hat tudományos dolgozata van a hazai és külföldi nyomdáknak. az ő nevéhez fűződik a világhírű szegedi egyetemi füvészkert 1945 utáni „ujjjáépítése”.

fáradhatatlan munkásságáért a kossuth-díjon kívül három alkalommal tüntették ki a munka érdemrend aranyfokozatával. hat nemzetközi tudományos társaság tagjává, az indiai paleontológiai társaság pedig tiszteletbeli tagjává választotta.

/folyt köv/
16.00/ny

-25-

NF 16⁴⁰

bb 41. / greguss páld.....folyt/ny

greguss professzort születésnapja alkalmából hétfőn délután munkatársai, egykori és mai tanítványai bensőséges nepségen köszöntötték a szegedi józsef attila tudományegyetem ady-téri épületében, ahol a 80 éves tudós munkásságát bemutató kiállítást is rendeztek. /mti/

--

bb 42. nincs influenza járvány - jelenti az egészségügyi minisztérium

1 ms/j/ny zs -cz

1969. december 29.

az egészségügyi minisztérium - mint ismeretes - december 20-1 tájékoztatásában beszámolt a hazánkban a jugoszláv határszélen három gócban bekövetkezett tömeges influenzás megbetegedésekről. az azóta kialakult helyzetről dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, állami közegészségügyi-járványügyi főfelügyelő elmondta az mti munkatársának:

- a korábbi tájékoztatásban szereplő, néhány községre korlátozott, össze nem függő helyi járvány, mely az elmúlt hetekben főleg a déli határszélen alakult ki, megszűnt, illetve megszűnőben van, közülük dunaszekcsőn érintette a járvány a község lakosságát legnagyobb arányban; a helybelieknek mintegy 70 százaléka betegedett meg. itti a járvány december 22-23-án tetőzött, jelenleg megszűnőben van. a megbetegedések lefolyása valamennyi érintett községben általában enyhe volt. az utóbbi tíz nap alatt influenza vagy arra gyanús megbetegedések halmozódását, járványgócok kialakulását újabb településekről nem jelentették.

- budapesten az iskolai hiányzások és a táppénzes állományba vettek aránya nem érte el a járványos időszakra jellemző szintet. továbbra is alacsony az influenza gyanúja miatt kórházba szállított betegek száma.

- az egészségügyi világszervezet hivatalos tájékoztatói influenzajárványról számolnak be több európai országból, többek között jugoszláviából is.

- hazánkban a jelenlegi kedvező helyzet ellenére, természetesen lehetséges a későbbiekben újabb influenza-járványgócok, egyes településeket érintő helyi járványok kialakulása. /mti/

16.08/ny

-26-

NA 16^{vo}

bb 43. plusz 18 és minusz 34 fok között az európai hőmérséklet

1 tz/gi//um ie

1969. december 29.

a hét elején egyre nagyobb területeken vált érezhetővé európa időjárásában az óceán, illetve a földközi-tenger felől érkező melegebb légtömegek hatása. a kontinens déli részein több millió négyzetkilométeres területen - amint rajkai ödön, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa elmondotta - felhős, borult volt az ég, esett, havazott. a hőmérséklet azonban kissé megenyhült. vasárnap a pireneusok, az alpok és az al-duna vonalától délre általában plusz 5 és plusz 10 fok közötti, sőt a legdélibb részeken plusz 15-17-18 fokos hőmérsékleteket mértek, de még norvégia óceáni partjain is plusz 6-7 és a brit szigetektől északra plusz 9 fokig emelkedett a hőmérséklet. hétfőn hajnalban norvégia óceáni partvidékén plusz 5, olaszország déli részein és görögországban plusz 10 főt mutatott a hőmérő. enyhülés következett be a keleti-tenger környékén is. vasárnap stockholm-ban és rigában plusz 2, leningrádban minusz 1 fokot mértek, és hétfőn hajnalban sem volt stockholm-ban minusz 1 foknál skandinávia déli részein, valamint lettország és litvánia területén 0 foknál hidegebb.

a téli hideg a szovjetunió európai területének keleti felére, valamint ukránja és lengyelország egy részére vonult vissza. vasárnap lengyelországban minusz 11-13, az urál északi vonulata környékén minusz 23-26 foknál tetőzött, a hőmérséklet és hétfőn reggel is minusz 14-18 fokos hideg volt a lengyelországtól ukránja felé húzódó sávban, míg a szovjetunió európai területének északi-keleti részein csak minusz 31-34 fokig emelkedett a hőmérőben a higany.

a továbbiakban közép-európa időjárását elsősorban a délről érkező enyhébb légtömegek fogják befolyásolni. hogy a szovjetunióbeli hideg elérkezik-e hozzánk, az egyelőre még kérdéses.

hazánkban egyébként vasárnap a maximumok általában plusz 4 és minusz 4 fok között voltak. plusz 4 fokot érdekes módon most az ország északi-keleti részén, sárospatak, sátoraljaiúj hely és eger környékén mértek, elsősorban a napsütés hatására, viszont sopronban csak minusz 4 fokig emelkedett a hőmérséklet. hétfőn hajnalban a hőmérsékletek minusz 1 és minusz 6 fok között váltakoztak az országban, de egy-két fagyzugban, a hideg elérte a minusz 10 fokot is. a hótakaró tovább tartotta magát.

/folyt.köv./
16.15/um

- 27 -

NA 16^{vo}

bb 43. / plusz 18folyt./ um

kedd estig a meteorológusok borult, párás, helyenkint ködös időt várnak, többfelé kisebb hafazással, havas esővel, ónos esővel, néhol zuzmarával. mérsékelt, változó irányú szél lesz, a hőmérséklet pedig megfelel az évszaknak. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 2 és mínusz 7, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 és mínusz 5 fok között várható.

a távolabbi előrejelzés szerint péntek estig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 5 és mínusz 10, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 0 és mínusz 5 fok között lesznek. ötmilliméteres vagy annál nagyobb csapadék az ország területének 70 százalékán várható, mégpedig hófúvással. /mti/

bb 44. kitüntetés

1969. december 29.

k ol/gk/um zs cz

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. vajda ernő fotóművészek 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést molnár jános miniszter-helyettes nyújtotta át hétfőn a művelődésügyi minisztériumban. /mti/

bb 45. debreceni házaspár halálát okozta az utcai vezetékből kiszivárgott gáz

1969. december 29.

vid/fm/ny -cz

debrecenben, a béke utja 36, számú házban lakásukon halva találták a 33 éves böröcz lászló művirágkészítőt és 25 éves feleségét. az eddigi megállapítások szerint az utcai vezetékből kiszivárgott gáz okozta halálukat, lakásukban egyébként nincs gázvezeték. a rendőrség az ügyben vizsgálatot indított.

/mti/

--
-28-

16.30/ny

NA 16⁵⁰

bb 49. hazaérkezett péter jános külügyminiszter a szovjetunióból
t fe/gk/ny zs -cz 1969. december 29.

péter jános külügyminiszter, aki a szovjetunió kormányának meghívására hivatalos látogatást tett a szovjetunióban, hétfőn délután hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren fogadtatására megjelent puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több diplomatája.

/ folyt.köv./.

bb 46. a magánkereskedők kötelező kölcsönös nyugdíjbiztosításának bevezetése

i sl/j/ny 1e -cz

1969. december 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa hétfői ülésén a magánkereskedőkre is kiterjesztette a kötelező kölcsönös nyugdíjbiztosítást. ezt az intézkedést a kiskereskedők országos szervezete az érdekeltek többségének kívánsága alapján kérte. a kötelező nyugdíjbiztosítást a kiskereskedőkre lényegében a kisiparosokéval azonos feltételek alapján vezetik be 1970 január 1-től. a biztosítás az iparigazolvánnyal rendelkező magánkereskedőkre terjed ki, nem vonatkozik azonban a rendelkezés a magánkereskedők egyes csoportjaira, amelyek foglalkozásukat csupán jövedelemkiegészítésként üzik. akiknek iparjogosítványa és kereskedői iparigazolványa is van, azt a nyugdíjbiztosítás szempontjából aszerint bírálják el, hogy melyik jogosítványát szerezte meg előbb.

egyéni kérelem alapján mentesülnek a nyugdíjbiztosítási kötelezettség alól az előrehaladottabb koru / férfiaknál 65, nők-fél 60 éven felüli / magánkereskedők, továbbá azok, akik rossz egészségi állapotuk, kisebb jövedelmük miatt csak nehezen tudnák kifizetni a nyugdíjjárulékot.

a magánkereskedők a kisiparosokhoz hasonlóan, az osztályba sorsolástól függően, havonta 80, 150, illetve 200 forint járulékot fizetnek, és a részükre nyújtott szolgáltatások is azonosak. ha betegség miatt üzletüket egy hónapnál hosszabb ideig zárva tartják és azt az első fokú hatóságnak bejelentik, úgy erre az időre nem kell nyugdíjjárulékot fizetniük. /mti/

--
-29-

16.40/ny

NA 17⁰⁵

bb 47. megállt a jég a bajai hidnál - sűrű ködben dolgoznak a jégtörő hajók

1 sb/gk/ny 1e -cz

1969. december 29.

vastag ködnaplan telepedett hétfőn a határmenti magyar-jugoszláv duna-szakaszra, ahol 28 kilométer hosszú jégmező fedte a víz tükrét. a sűrű köd rendkívül megnehezítette a jégtörő hajók munkáját, szinte vakon kellett dolgozniuk, mert alig egy hajóhossznyi távolságról is csak a tárgyak elmosódott körvonalait láthatták. a jugoszláv szakaszon - a rossz látási viszonyok ellenére is - mintegy három kilométeres darabot „haraptak le”, a jégpáncélból hétfőn a magyar jégtörők. a magyar oldalon bevetett jégtörők egyelőre más feladatokat kaptak. baja körzetében kellett segíteni a mahart-hajóknak. a teletől kikötőjéből „söpörték ki”, a jeget, és az uszályokat vontatóra fogva részt vettek a téli menedékhely betelepítésében is. újabb gondot okozott, hogy a közép-ső duna-szakaszon leuszó jégtáblák megakadtak a bajai hidnál, s négy kilométer hosszú jégmezőt alakítottak ki. megkezdték a hid lábához simuló jégpáncél feldarabolását is. egyelőre kevés távolítás a fontosabb, hiszen csak ennek felaprításával nyílik út a bajai jég előtt is. a számítások szerint kedden érnek a közös határhoz a jugoszláv oldalon dolgozók magyar jégtörők, s ekkor a bajaiakkal egyesülve már lényegesen meggyorsítják a hosszú határmenti jégpáncél felszámolását.

/mti/

--

bb 48. kitüntették a hotel duna-intercontinental építőit

1 sb/gk/ny 1e -cz

1969. december 29.

a hotel duna-intercontinental átadása előtt, hétfőn az új szálloda kongresszusi termében a hungarhotels és a középületépítő vállalat vendégül látta az építésben résztvevő építő-, szerelő- és szakipari vállalatok vezetőit, legjobb dolgozóit. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium képviselőjében dr. kereszturi sándor, a vállalatfelügyeleti főosztály vezetője, a belkereskedelmi minisztérium nevében pedig dr. juhár zoltán miniszterhelyettes száz „ kiváló dolgozó”, kitüntetést adott át az új létesítmény gyors felépítésében nagy érdemeket szerzett műszaki és fizikai dolgozóknak. az új szállodában ez az ünnepség volt az első nagyszabású rendezvény, amelyen több mint 450 építőt köszöntöttek a vendéglátók. /mti/

-30-

16.53/ny

NA 17 10

bb 50. tíz éves a szálláshelyi körműsor - jubileumi ünnepség a fővárosi művelődési házban

1 ol/gg/um zs cz

1969. december 29.

az idén tizesztendőszálláshelyi körműsor-akció eredményeiről jubileumi ünnepségen emlékeztek meg hétfőn a fővárosi művelődési házban. a szakszervezetek kezdeményezte akció első évében, 1959-ben 435 zenés irodalmi estet rendeztek a budapesti munkásszállások lakói számára. az első években az akcióban főként a zenés irodalmi műsorok, zenei körműsorok, majd a kiállítások domináltak. később a rendezők tematikus irodalmi anyagok bemutatásával kísérleteztek - sikerrel. formailag újítást jelentett a párdiumjátékok bevezetése, s így bevonult a klubszobákba többek között móríciz zsigmond és maupassant, o,henry és capek, az operaszerzők egész sora - a programban ugyanis helyt kaptak az opera-keresztmetszetek is.

ma már évenként mintegy 500 előadást tartanak a munkásszállásokon, művelődési intézményekben mindig telt házak - azaz körülbelül év 1 50.000 néző - előtt. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 31. sz. hírünk / a debreceni filharmónikusok ... / sorszáma helyesen: 32

--

bb 49. / hazaérkezett péter jános ... folyt./um

zs um cz

péter jános külügyminiszter a repülőtéren adott nyilatkozatában a következőket mondta:

- a szovjetunió kormányának meghívására töltöttünk egy hetet a szovjetunióban. ez idő alatt több napot időztünk moszkvában, ezt követően látogattunk gruziába, ukrájnába.

- látogytásunknak az volt a fő célja, hogy a szovjetunió külügyminisztériumának vezetőivel, elsősorban gromikoval megbeszéléseket folytassunk a jelenlegi nemzetközi helyzet bonyolult problémáiról és a megbeszélések eredményeként kialakítsuk azokat a terveket, amelyekkel hozzá tudunk járulni a jelenlegi nemzetközi helyzet javításához, a feszültség enyhítéséhez és a biztonság megszilárdításához.

/folyt.köv./
17.08/um

- 31 -

NA 17 20

bb 49. / hazaérkezett péter jánosfolyt./um

elsősorban az európai biztonság problémáival foglalkoztunk, amelyekről a jelenlegi időszakban nagyon sok diplomáciai eszmecsere folyik a szocialista országok és a nyugat-európai országok képviselői között. természetesen emellett a jelenlegi nemzetközi helyzet leglényegesebb kérdéseivel is foglalkoztunk, mint a vietnami agresszóról, a közel-keleti válság kérdéséről és a nemzetközi helyzet minden fontos időszerű problémájával.

- a következő időszakban - mondotta a külügyminiszter - a magyar népköztársaságra is nagy feladatok várnak az európai biztonság megteremtése vonatkozásában, a biztonsági konferencia előkészítésében. a szovjetunió belső megbeszélések ilyen szempontból is nagyon hasznosak voltak.

- lényegében amit moszkvában elkezdünk, azt folytattuk tbilisiziben, majd kijevben, ahol a megbeszélések mellett alkalmunk nyílt arra is, hogy ismerkedjünk a szovjetunió népeinek mai életével. a szovjet embereknek hétköznapijai is azt a reményt tükrözik, hogy sikerülni fog a békét és a biztonságot veszélyeztető erőket legyőzni, a nemzetközi békét és biztonságot megerősíteni. /mti/

--

bb 51. elítélték a jász utca környékén garázdálkodo galéri - tagokat
ic/tr/ny zs bs 1969. december 29.

a pesti központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett országos nemzeti közözlés és egyéb büncselekmények miatt - jaczina tibor és társai ellen indított bűnügyben.

a nagyrészt fiatalokból álló galéri tagjai többnyire öt-hat fős csoportokban követték el büncselekményeiket. hónapokon át garázdálkodtak a XIII. kerületi jász utca környékén.

a bíróság a felnőtt-korú vádlottak közül jaczina tibort öt évi, szabó gyulát három évi és nyolc hónapi, vincze andrást négy évi szabadságvesztésre ítélte, a fiatalok vádlottakat pedig két évtől három évig terjedő szabadságvesztéssel sújtotta. az ítélet ellen az ügyészség súlyosbításért, a vádlottak pedig enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--
-32-

17.40/ny

NA 1820

helyreigazítás

ny bs

1969. december 29.

a december 28-án kiadott, ,, víztároló épül a bükk hegység gyomrában,, című közleményünkben technikai hiba folytán elírás történt. a hír utolsó mondata helyesen: a földalatti tároló révén naponta körülbelül egymillió liter vízhez jut majd miskolc. /mti/

--

v

bb 52. fehér lajos miniszterelnökhelyettes látogatása a vízgépészeti vállalat lajosmizsei gyáregységénél

tr/sb/ká/ny ie bs

1969. december 29.

hétfőn fehér lajos miniszterelnökhelyettes, az mszmp politikai bizottságának tagja, dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és vajda józsef elnökhelyettes a vízgépészeti vállalat lajosmizsei gyáregységét. megismerkedtek a készülő vízgépészeti berendezéseket, amelyek a hazai és a külföldi piacon egyaránt keresettek. a vállalat fémszerkezetű víztornyokat, uszó vízkivételi műveket, víztisztító berendezéseket, öntözőszivattyúkat, és csigaszivattyúkat szállít a német demokratikus köztársaságba, a vietnami demokratikus köztársaságba, ghanába, indiába, s több más országba. hazai szükségletre ipari-, ivó- és szennyvíztisztító berendezéseket, fémszerkezetű víztornyokat, szűrő- és vastalanító rendszereket, szivattyúkat és más gépszerkezeteket gyárt. a látogatás során fehér lajos miniszterelnökhelyettes elismerőleg nyilatkozott a vállalat tevékenységéről.

/mti/

--
-33-

18.13/ny

NA 1820

bb 53. időjárásjelentés

tr /ny bs

1969. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, hétfőn este:

párás, ködös idő

várható időjárás keddig: borult, párás, ködös idő, többfelé kisebb havazás, havaseső, ónoseső. néhány helyen zuzmaraképződés. mérsékelt, változó irányú szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 - mínusz 5 fok között. /mti/

szekesztőségek figyelmébe !

a mai bb 42-es számú nincs influenzajárvány című hírünk harmadik bekezdése helyesen:

- budapesten a táppénzes állományba vettek aránya... / az iskolai hiányzások törlendő /.

/mti/

bb. 54. a főkapitányság a szilveszteri közlekedésről

1 lf/gg/e bs

1969. december 29.

a főváros forgalmi rendjét szilveszter estéjén, illetve újév napján módosítják:

- a rákóczi ut és a nagykörut kereszteződésében az emke aluljárónál december 31-én, szilveszter este 18 órától 1970. január 1-én 6 óráig a gyalogosok nemcsak az aluljárón keresztül, hanem a felszínen is közlekedhetnek. a gyalogosok átkelésének helyét az uttestet a gyalogjárdától elválasztó, félretolt virágtartók jelzik.

- szilveszter este 18 órától 1970 január 2-án 6 óráig a főváros egész területén - a nagyobb forgalmat lebonyolító szállodák és szórakozóhelyek bejáratait az autóbusz és trolibusz megállókat kivéve - a gépjárművekre vonatkozó várakozási tilalmat feloldják.

a főkapitányság kéri a járművezetőket és a gyalogosokat, hogy - tekintettel a várhatóan nagy szilveszteri és újévi forgalomra - fokozott óvatossággal, udvariasan és előzékenyen közlekedjenek. a gyalogosok, mielőtt a járdáról lépnek, saját testi épségük megóvása érdekében figyelmesen nézzenek körül. /mti/

20.10/um

- 34 -

NA 2030

bb 55. robbantják a hóakadályokat - keddig estig az összes főutvonalat járhatóvá teszik

i jf/tr/ny bs

1969. december 29.

a kmp hóügyeletének hétfő esti jelentése szerint hazánkban ritkaságszámba menő műszaki beavatkozással igyekeznek járhatóvá tenni az elmúlt hét hóvihari során betemetett főutvonalakat. a 86-os számú győr-szombathelyi úton, helyenként hat méter magas hófalak keletkeztek, amelyek az olvadás során eljegesedtek. a hatalmas hótömbökkel nem tudtak megbirkózni a legmodernebb gépek sem, ezért a robbantásos eljárással igyekeznek szétvetni, darabokra zúzni a szinte kőkeménnyé összeállt jeges rétegeket. a 75-ös főutvonal keszthely-alsópáhok közötti szakaszára nagy gépi erőket vontak össze, hogy megbontsák a hófalat. hétfő este felszabadult a 64-es sídfok-simontornyai főutvonal, amelyen egy nyomvonalon már lehet közlekedni. a 86-os és a 75-ös főutvonalat keddig szintén megnyitják a forgalom előtt.

az ország területén számos alsóbbrendű utvonalon továbbra is szünetel a közlekedés, győr-sopron megyében még 40, zalában 28, veszprémben 25, somogyban 16. és fejér megyében 14 alsóbbrendű utvonal járhatatlan. a behavazott szakaszok felszabadításán nagy erővel dolgoznak az utügyi kirendeltségek. /mti/

bb. 56. bravúrosan gyors tűzoltás a tevé utcai műanyagüzemben

i jf/tr/e bs

1969. december 29.

hétfőn este néhány perccel fél hét után eddig kiderítetlen okból lángra kapott a 13. kerület, tevé utca 2. szám alatt lévő polimer műanyag ktsz üzemének tető- és padlásszerkezete. a tűzoltóság nagy erővel vonult a helyszínre és bravúros gyorsasággal, nem egészen háromnegyed óra alatt lokalizálta, majd végleg eloltotta a könnyen veszedelmessé válható üzemi tüzet. a gyors beavatkozással sem lehetett azonban már megakadályozni azt, hogy az üzem tetőszerkezete mintegy 100 négyzetméteres szakaszon tönk-re ne menjen. a padlástérben több mint négyezer gumilabda semmisült meg. a földszintes műhelyben lévő gépek egy része is leégett. a vizsgálat megindult. /mti/

20.37/e

-35-

NA 2030

bb. 57. új évi üdvözlő lap-özön a postán

ljf/tr/e bs

1969. december 29.

hétfőn a budapesti postahivatalokban megkezdődött az új évi üdvözlő lap csúcsforgalom; ezen a napon a szokásos mennyiség ötszörösét gyűjtötték össze és továbbították vidékre. a budapestiek összesen két és félmillió levelet adtak fel ezen a napon, a kézbesítésre váró küldemények 90 százaléka újévi üdvözlő volt. vidékről 600 000 levelet vett át a postahivatal. kedden és szerdán már lényegesen kevesebb dolga lesz a postai levél-osztályoknak, annál több a kézbesítőknek... /mti/

- v é g e -

- - 36 -

20.55/e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s h i r e k

1969. december 29.

b b 38. ülést tartott az elnöki tanács

cz/um cz

1969. december 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa hétfőn ülést tartott.

az elnöki tanács törvényerejű rendeletet fogadott el a magyar tudományos akadémiáról. ebben a jelenlegi követelményeknek megfelelően határozta meg a tudományos életben betöltött szerepét és tudományművelési feladatait..a törvényerejű rendelet új módon szabályozza az akadémia tudományos testületi, illetőleg szakigazgatási tevékenységét.

az akadémia, mint a magyar népköztársaság legfelsőbb tudományos testülete, vezető szerepet tölt be a tudományos élet országos irányításában. ennek keretében - egyebek között - tudományfejlesztési és fejlesztési programokat dolgoz ki ; sokoldalú segítséget nyújt a tudományos élet állami szerveinek; gondoskodik a tudományos munkát végző személyek fejlődéséről, a tudományos utánpótlásáról ; a kutatások feltételeinek bővítéséről, a magyar tudomány nemzetközi kapcsolatainak ápolásáról és fejlesztéséről.

az elnöki tanács megtárgyalta és elfogadta a kisiparosok kölcsönös nyugdíjbiztosítására vonatkozó korábbi rendelkezéseknek a magánkereskedőkre való kiterjesztését.

az elnöki tanács végül folyamatban lévő ügyeket tárgyalta . /mti/

- 1 -

15.43/um

NA 16⁰⁰

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. december 30.

bb 1. felújítják a pannonhalmi arborétumot

vid/ká/um cz

1969. december 30.

a pannonhalmi vár és az apátság körül elterülő híres arborétum az idők folyamán sok kárt szenvedett. felújítására varga gábor erdőmérnök rekonstrukciós tervet készített. a három kötetes terv, részletesen felsorolja a meglévő értékes fákat és cseggéket, közli az elmúlt évtizedben elpusztult és pótlandó növényeket, meghatározza a rekonstrukciós feladatokat. a z arborétum teljes felújítása több évi munkát jelent. /mti/

bb 2. dunapataj történelme pecsételen

vid/ká/um cz

1969. december 30.

értékes új tárgyakkal gyarapodott a dunapataji múzeum, a dunatisza köze leghíresebb tájmúzeuma. legérdekesebbek a község régi pecsétjei, amelyekből eddig negyvenet gyűjtött össze pastyik istván múzeumvezető. a legidősebb és legrangosabb a „patai város pótseti, anno 1704. feliratu, amely kalocsán került elő. viaszlenyomatát már 100 évvel ezelőtt közölte thaly kálmán századunk, -ban de az eredetije csak most került elő. a pataji pecsétet - amelyek végig kísérik a község történelmét - kiállítják a tájmúzeumban. /mti/

- 1 -

NA